Приветствие Премьер-министра Республики Татарстан

Р. Н. Минниханова 

для размещения в буклете, посвященном Чемпионату мира 
по хоккею с шайбой среди юниоров

Уважаемые участники, тренеры и гости чемпионата!

Рад приветствовать всех вас на гостеприимной земле Татарстана. 

Спорт давно стал национальным приоритетом в республике, а хоккей – игрой номер один для жителей Татарстана. Сегодняшние победы «Ак Барса» и переполненные трибуны во время игры команды у себя дома и на выезде это наглядно подтверждают. 
Успехи профессиональных хоккеистов служат достойным примером тем мальчишкам, которые делают свои первые шаги на льду и пока еще только мечтают о звездных матчах. 

Казань не случайно стала местом проведения этого престижного соревнования. Для развития хоккея и массового занятия этим видом спорта в республике созданы самые оптимальные условия. Радует то, что мастерство нынешней смены татарстанского хоккея повышается на современных спортивных площадках, соответствующих международным стандартам. Этому способствует активное строительство соответствующей спортивной инфраструктуры. В прошлом году в республике был введен в строй 25-й по счету Ледовый дворец. 
Уверен, что участники чемпионата продемонстрируют болельщикам потенциал будущих олимпийских сборных Ванкувера и Сочи. Мы ждем от вас красивой, бескомпромиссной и результативной игры и верим в то, что молодые спортсмены достойно продолжат славу великих российских хоккеистов. 
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