Приветствие Премьер-министра Республики Татарстан

Р.Н. Минниханова

в  буклет чемпионата России по легкой атлетике 
Дорогие друзья!

Рад приветствовать участников и гостей чемпионата России  по легкой атлетике в  столице  Татарстана  -1000-летней Казани!
Мне приятно отметить, что спорт - высоких достижений и  массовый - стал нашей визитной карточкой. Такой позитивный имидж сформировался благодаря многочисленным победам татарстанских команд на соревнованиях мирового уровня, масштабному строительству доступных спортивных объектов, развитию физкультуры и массовых видов спорта в республике. Закономерным итогом  целенаправленной государственной политики  стал выбор Казани столицей Всемирной летней Универсиады 2013 года. 

Символично, что сегодня Казань принимает предолимпийские старты российских легкоатлетов. На турнире за звание сильнейших будут  бороться около 1500 участников суперлиги и высшей лиги. Формирование национальной олимпийской сборной команды пройдет на казанской легкоатлетической дорожке. Уверен, что совсем скоро, в Пекине,  Россию будут представлять самые быстрые, сильные и выносливые спортсмены. И первыми с новым звездным составом смогут познакомиться татарстанские болельщики. Безусловно, на этом чемпионате обязательно будут захватывающие состязания и убедительные победы. 

Желаю всем участникам соревнований уверенности в своих силах, удачи и наилучших результатов! Пусть пребывание в древней столице Татарстана оставит у вас яркие и незабываемые впечатления! 

Премьер-министр  
Республики   Татарстан                      Р. Н. Минниханов













