Приветствие в  журнал «Нефть. Газ. Промышленность» в  День   работников нефтяной и газовой промышленности.
Уважаемые   работники нефтяной и газовой промышленности!
    Примите самые теплые и сердечные поздравления по случаю вашего профессионального праздника - Дня работников нефтяной и газовой промышленности!
 Сегодня нефтегазовый комплекс является ключевой отраслью отечественной экономики, основой обеспечения энергетической и экономической безопасности Российской Федерации. Во многом благодаря успешной работе предприятий нефтяной и газовой  промышленности укрепляется промышленный, инновационный и экспортный потенциал страны, растут степень социальной защищенности и жизненный уровень населения.

 Для Республики Татарстан нефтегазовая  промышленность – это главная  бюджетообразующая отрасль республиканской  экономики, важнейшая составляющая ее имиджа на международном и российском уровнях. Залогом сохранения высоких поступательных темпов развития предприятий нефтяной и газовой промышленности в  будущем является высокий профессионализм, накопленный инженерный потенциал, преемственность традиций созидания. 

   Выражаю слова благодарности ветеранам отрасли - созидателям, первопроходцам нефтяных  и   газовых целин нашей страны.  
      Желаю  всем работникам нефтяной и газовой промышленности крепкого здоровья, семейного благополучия и новых  трудовых достижений! 
Премьер-министр

Республики Татарстан                                        Р.Н. Минниханов

